
var váltótörvény , ia 1 í . „A 
$»-b6l wegjefene a -5—6 füzet, 

50 kr. „A törvény Hatóságok,
folyamudáau bíróságok rende- 

rvenv, ura SO kr. „ A magyar 
ra 60 kr. .Vasúti üzletsza- 

[,utalóval ellátva, ára 50 kr. 
az olvasu közönség figyelmébe, 
esti magyar hivatalnokok egy- 
:ositasi aua/attai is össze van 
enben fióküzletet szándékozik 
élből, mint értesültünk, tagok 
[airások már megkezdettek, 

kereskedelmi és ipar kamarai 
ivát a m. kir. földmivel és ipar- 

miniszterium elrendelvén — 
is eszközlésére a városi bi­
rstől kiküldött központi bizott- 
v elnökié alatt tegnap ülést 
a 32 beltag, és pedig az ipa- 

i a kereskedők közül is 16 tag 
határidőül f. évi márczius hó 
letett ki a városházánál levő 
ube. hol az illető választók a 
itt kezeikhez juttatandó és a 
ellátott rovatos-iveket betöltve 

ák beadni.
g napjaink voltak tegnap és 
.g ez idényben nem tapaszta- 
havazni kezdett, s alkaimasint 

országban, legalább a leg- 
udósitásaink vannak, s nem 
• a teljesen hóval borított 
n képes a levegőt megbüteoi.

.ZAtivYi £.!■>.
bv. ház, febr. 10. — 

[’erezel. Több kérvény 
költségvetés tárgyalása foly- 
ikubor beszéde vázlatát fen- 
ozmán J. a románok ré­
szeket kívánna: elfogadja a 

jó --11: vczey a Költségvetés meg- 
L vannak. C s an á d i Sándor igen 

emu beszédet tartott, a költ- 
t v ivaslatát pártolja. Né- 

>nvj határozati javaslata értel- 
. Meg Kosztics és Majoros szólt.

1875. VII. évfolyam. 31. szám. Szombat, február 13.

.Debreezen"
ft VT Vili AT A.
apest. febr. II. A képvise­

lő a mai napot legnagyobb 
nyi Ernő es Tisza Kálmán 
foglaltak el — A kő 11- 
atalanossagban elfogad-

[terium le fog mondani. Az 
fegalakulásáig a kepviselőház 
Itattak
[imán belügyérré letele igen 
ennyei miniszter ege már

Imbat. febr. lo-án:

adatik :

xol fokra,
képben, zenével és tánczczal irta 
(zenéje lloth Ferencztöl. Fordí­

totta F. I.

I tőzsde febr. 11. (Távirati tudó­
in 75, Cs. arany 5.25—: Napó­

ráé* ;/ői" nyit/ pdstn.
kert. A vzirntelen verset nem kő- 

|r ■ j 5/ ára. K -szonettel vettük, 
I u n l.i,kacsnak. Holnap délután ipán­
ik : a vendég: foglalj várakozó ál-

r ■■ ! sz.tk'i c/ikk jen.

I Felelős szerkesztő:
ÍTM ARI KÁROLY

Nyíl ttér.

ladó ház.
kép cserepes húz. mely áll öt 

csinos kamarából. házután 
I együtt — eladó 
. udvaron igen jó istálló 8

tsz épület, az istálló kivéteié- 
a legjobb állapotban van. 

(ztietni ez iránt Debreczenben, 
ín 2220-dik szám alatt lakd 
sl.
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Előfizetési árak:
"1

£ Helyben e# poétán küldve : f
$ Egy évre lOfrt — kr. */4 évre 2 frt 60 kr. i 
> Fél évre 6 , — , Egyes axám 10 „ $
p Előfizetési pénz s mieden közlemény: ;
i Föpiacz. Vccsey-haz földszint ?
f & szerkesztőségbe bementve küldendők. *
i Előfizethetni helyben: i

Telegdi K. Lajos könyvkereske- <
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt |

a postahivatalok ntján. ö

rr At n •jovo ferfiai.
(p—g.) Nagy a várakozás ország­

szerte. A közfigyelem húrjai ki vannak 
feszítve. Minden óra. minden perez na­
gyon fontos, nem tudjuk, mikor szü­
letik meg az uj miniszterelnök, ki a ka­
binet megalakítására van hivatva ?

Kik fogják elfoglalni Magyarország 
miniszteri székeit? — az még e percz- 
ben titok. Lehet ugyan, hogy mire e 
sorok napvilágot látnak, már akkor tu­
dathatjuk a miniszteri névsort is.

Akárkik legyenek azonban a jövő 
férfiai, — nehéz feladat várakozik rájuk.

Szilárd elhatározás, erős akarat, reu- 
dithetlen jellem kivántatnék ahoz, hogy 
segíthessenek valamit a hazán.

Ha Ghyczy gyászos példája nem 
volna előttünk, akkor talán még tud­
nánk remélni — jobbat a jelenlegi hely­
zetnél.

Az uralkodó párt — a jobboldal — 
most uj elemmel — a régi balközép­
pel — szaporodott. Az erők egyesítésé­
től mindig csak jót kellene várnunk De 
most lelkünk azt súgja: „nem jól van 
ez igy.“

Oly alapon áll az „egyesült két 
nagy párt“, hogy az romlásunkat okoz­
hatja csak is. Nyolcz év tanúsága bizo­
nyít állításunk igazsága mellett.

A közösügyes alapon Magyarország 
soha sem lehet önállóvá, a mivé lenni 
pedig minden valamire való államnak 
törekedni kell.

Jöhetnek a kormányra a legbecsü­
letesebb lelkű férfiak; nem tudnak ott 
mozogni, mert az önálló működésben a 
közösügy által gátolva vannak.

Ghyczyben például a szeplőtlen becsü­
letességet, a kitűnő képességet mindenki 
elismerte. S mit tett? — Mivel vitte 
előbbre nemzetünket?

Nem a rósz akarat volt az, a mi 
megbénította Ghyczy tetterejét, hanem a 
működési kör tökéletlenségében rejlett 
annak oka, hogy nem tudott semmire 
menni.

Ha személyimádók volnánk, s meg­
szoktuk volna a más fejével gondolkodni, 
akkor talán lehetne némi reményt he- 
lyezni a jövőben.

De a mig az elvek diadaláért küz­
dünk, addig elesik előttünk minden sze­
mélyi tekintet. Az eszme a legnagyobb 
embernél is magasabban áll.

Felette tévednek azok tehát, a kik 
azt vélik, hogy kételkednénk azoknak 
egyéni becsületében, a kiknek nézeteit 
nem osztjuk. Oh nem.

Kislelküség volna tőlünk, ha egyes 
személyekkel bíbelődnénk akkor, midőn 
elvi küzdelemről van szó.

Egyes ember különben is nagyon 
hamar elem észhet, de az eszme örök, s 
ez élni fog akkor is, midőn tetemeinket 
már a föld göröngyei fedik.

Hazánk. Magyarország önállósága 
azon eszme, a mit Árpád nemzetének 
nem Ehet, nem szabad soha elejteni.

Bárki lépjen is a kormányra, ha 
tettel mutatja meg. hogy eszme való- 
sitásán működik: mi leszünk az elsők, 
a kik csatlakozni fogunk hozzá.

De meggyőződésünk az is, hogy a 
fenálló közjogi alapon bárki lépjen is

DEBRECZEN
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZEN! BALOLDALI FARI EÖZLÓNR

ütbasÁboa petitsorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintéi több 

sbeíi hirdetések, alkn szerint a leg­
olcsóbb árért:

Bélyegdy: minden beiktatásért külön 
30 kr.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton;
Íítiw-Y;
' TAP. A /

Hirdetési dl]

ű CMPtl.

„ Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény öt­
hasábos sorra 16 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

fAW.VJVAV. ./V A.WW.AZ vV/WV.AAA.*WzV

kormányra: nem működhetik az eszme 
érdekében.

Épen azért merjük kimondani előre 
is. hogy bármely közösügyes kormány­
nyal szemben ellenzéket képezünk.

A jövő férfiai pedig ily alapon ál­
lanak. S nem követhetjük őket.

A nemzet bizalmatlansága is, majd 
a választásoknál — azt hiszszük — fé­
nyesen fog nyilvánulni.

Óhajtjuk, hogy úgy legyen!

— Ragályi István a csáthi kerület kép­
viselője Tisza K. elvváltoztatása folytán a bal­
középből kilépett. E végből a kör elnökéhez a 
következő levelet intézte. Mélyen tisztelt elnök 
ur ! A képviselőháznak utolsó hetekben tartott 
üléseiben — betegeskedésem miatt — jelen 
nem lehetvén, a hírlapokból jött tudomásomra 
— Tisza Kálmán képviselő urnák, a baloldali 
kör helyeslésével találkozott s február 3-dikán 
tartott programmszerii beszéde. Miután az igen 
tisztelt pártvezér ur kezdeményezése folytán, 
a baloldali kór eddigi, s általam igen helyeselt 
álláspontját, csaknem egészen feladá, s miután 
alólirott, valamint eddig, ugv jelenleg is, 
akéut voltam, s vagyok meggyőződve , misze­
rint hazánk jelen szomorú politikai, s csaknem 
kétségbeejtő anyagi helyzetéből, a közösügyek 
czélszerii megváltoztatása nélkül ki nem bon- 
takozhatik; miután végre választóimnak tett 
ígéretem szerint is: azon párthoz tartozom, 
mely a bihari pontokra helyezkedett, s mely 
hazánk függetlenségének kivívását tűzte zász­
lójára, a baloldali körből — mely elsorolt, 
előliben! elvei feladásával, egy uj álláspontra 
helyezkedett — kilépni, hazafiul s választóim 
iránti kötelmemnek ismerem. Miről, oly kére­
lemmel van szerencsém igen tisztelt elnök urat 
értesíteni, miszerint a középbaloldali körből! 
kilépésemet tudomásul venni, s erről a kör 
igen t. tagjait értesíteni méltóztassék. Többire 
teljes tisztelettel maradván m. t. Elnök urnaki 
Csátbou feb. 7-én 1875. alázatos szolgája 
Ragályi István a csáthi kerület országgy. kép­
viselője.

— Bittó miniszterelnök tegnapelőtt este 
szándékozott Becsbe utazni Kovácb László 
háznagy kíséretében; e végből a pozsonyi és 
marcheggi állomásokra táviratozott, vajon a 
hófuvatagok miatt nem akadt e fel a közleke­
dés? És igy jelenleg a hófuvatagtól függ az 
ország illetőleg a minisztérium sorsa. Annyi 
bizonyt s, hogy e bécsi-ut vál oztatui fog a 
kelvzeten.

Közbiztonsági állapotaink.
Budapest, febr. 10.

— A bekövetkezendő parlamenti válság 
körülbelül lefogja szorítani az országgyűlési tár- 
gyalusok sorrendéről az igazságügyi tanács mun­
kálatait. A büntető kódex bejejezéséröl a képvi­
selői körök már lemondtak: valószínűleg ez 
lesz sorsa a polgári perrendtartás és válto- 
törvényjavaslainak is. Bizony pedig ha e vajú­
dó s égető kérdések a jelen országgyűlési 
folyamban meg nem oldatnak, úgy az igazság­
szolgáltatási s közigazgatási helyzeten semmi­
féle miniszterváltozás nem segít.

Az élet és vagyonbiztonság nálunk még 
mindig, hogy Sennyey báróval szóljak, valóban 
ázsiai állapotban van.

Nem szándékom hoszas rekriminácziókba 
bocsátkozni e téren, de engedje meg a t. ol­
vasó, hogy nehány példával ilmstráljam közbiz­
tonsági állapotaink gyarlóságát s hibáit s ez­
zel összefüggésben — közigazgatásunk hi­
ányait is.

Még mindnyájunknak élénk emlékezetében 
vannak azon posta rablások, melyek Duna-Pen- 
tele, Szarvas stb. környékén előfordultak, ame­
lyek következtében oly fokra hágott a fé­
lelem s rettegés, miszerint csak hogy többet 
ne említsek, a meggyilkolt postakocsis helyére 
nem vállalkozott senki széles e hazában, s 
ennek folytán — a postaközlekedés neve­
zett vidéken pár hétig szünetelvén, az illető 
hely csak nagy áldozatok árán s a kellő fede­
zetadás ígérete alatt töltethetett be.

Vagy nézzük nagyobb városaink közbiz­
tonsági állapotai'. A főváros maga megy itt jó 
példával elő. Avagy nem olvasunk-e naponként 
dolgokat, melyek borzalomba ejtenek bennünket. 
Nappali rablások, éjjeli gyilkosságok, fosztoga­
tások nem is újdonságok előttünk többé.

Több megyében statárium birdettetett ki: 
abban részesült legközelebb Bibar-megye is, 
hol Dobos bandája teljes bátorsággal, hogy úgy 
mondjam enn amore oltja ki a csendes, békés 
polgárok életét, s fosztja meg kincseitől vagyo­
nától. Szomorú, de való.

És midőn közbiztonsági állapotaink ily 
szomorú képe áll előttünk, azon kérdés támad 
bennünk, hogy közbiztonsági közegeink telje- 
sitették-e kellőleg kötelességükből kifolyó hi­
vatásukat, avagy annak teljesi'ésére képesek-e? 
És e kérdésekre határozattan nemmel kell fe­
lelnünk. Nem ák-. rom kétségbe vonni az illető 
közegek szorgalmát, ügyességét és szakavutot- 
ságát. de a hiányos szervezet, s az erők hi­
ánya következtéoeu, alig csalódom, ba azt ál­
lítom, hogy hivatásának megfelelni képtelen, 
teljes szigorral elejét venni ez általános rom­
lásnak, ez erkölcsi süllyedésnek, s hivatásának 
egyik fó tényezője betöltésére, a büntettek 
megelőzésére, meghiúsítására alig tesz és te 
bet valamit.

Minden eszközt meg kell ragadni uay a 
kormánynak, mint a törvényhatóságnak, hogy e 
bajon megszüntettessenek s ez ázsiai állapo­
tokon segítve legyen.

Legczélszeriibbnek mutatkoznék e végből 
az illető közbiztonsági közegeink vezetése alatti 
katonai erő. különösen a lovasságnál, s az őr­
járatok rendszeres alkalmazása a nagyobb di- 
mentiókat magába foglaló terrénumra való ki- 
terjesztés által minden bizooynyal czélszerü 
s a honpolgárokat megnyugtató volna. S a ka­
tonaság midőn ezt teszi csak esküjéhez híven 
járna el, midőn a hazát békében úgy, mint há­
borúban védeni esküdött.

Lenthe Gusztáv.

diumul egy bécsi leányka szolgált. E hó 14-én 
az egylet helyiségében felolvasás lesz a „szel­
lemidézés lényege és czélja“ felett. Liszt Fe- 
rencz tegnapelőtt Budapestre érkezett s több 
kitűnőség által fogadtatott. Mihók Sándor, ki 
a kereskedelmi minisztérium segédhivatalainak 
igazgatóságától az ismeretes Andrássyféle jegy­
zék miatt felmentetett volt, hivatalába vissza­
helyeztetett. Vakmerő lopások. Majláth György 
országbíró palotájából egy lovászlegény egy 
csomó ruhát lopott el, de megcsípték. Liszt. 
Ferenc* lakásáról pedig távolléte alatt a ház- 
tulajdonos inasa több értékes tárgyat tulajdo­
nított el, régibb idő óta folytatott mesterségét 
most fedezték fel. A Kóburg-Koháry herczeg- 
pár Budapestre jött. Minthogy azonban lakosz­
tályuk még nincs berendezve, Alcsuthra utaz­
tak József főherczeghez. Gyöngyösi Horváth 
Imrének Gaszner Béla ellen hűtlen laptudósi- 
tás miatt indított sajtóperében az esküdtszék 
a vádlottat felmentté. Dr. Vécsey Tamás a 
napokban esküdött örök frigyet Móricz Jolán­
nal Móricz Pál bájos leányával. Az esketési 
szertartást Török Pál szuperintendens vé­
gezte.

Vidék.

A „Debreezen“ levelezése. —

— A Reform szerint Bittó a pénzügyi- 
táreza iránt Széli Kálmánnal alkudozott volna, 
mig az igazságügyi-tárczára Perczel Béla van 
kiszemelve. Hát hiszen a ház elnökét csak 
illik valamivel megjutalmazni.

— A választók összeírása az erdélyi 
választókerületekben nagyobbára be van fejez­
ve. A választók száma átalában csökkent, s 
különösen a kisbirtokosok és iparosok között. 
Ellenben a szászok csaknem oly számmal 
jutottak be, mint eddig voltak, az izraelita 
választók száma pedig növekedett. Hát még 
erre minő gyászos eredményt fog feltüntetni a 
mostani lenyűgöző választási törvény ? Hogy a 
választók számát roppantul leszállítja, annyi 
bizonyos.

Budapest, febr. hó.
Az egyetemi Bölcsészsegélyző-egylet alap­

tőkéjének gyarapítására 1875. február 16-án a 
budai várszínházban rendezendő h a n g v e r- 
s e n y miisorozata; 1. Cantique d’amour.
Zongorára szerzé Liszt Ferencz ; előadja Juhász 
Aladár ur. 2. a) „Húzzad czigány . . . bj 
„Csak egv szép lány van a világon . . . 
Dalok Németh Jánostól, énekli Blaháné Lujza 
úrhölgy. 3. Huinoristicus költemény Don Ped- 
rőtől. szavalja Yizváry Gvula ur. 4. a) Dal 
Schumanntól. b) „Májusi dal-1 Meyerbeertől, 
énekli Komlósy Haverina urhölgy. 5. Két 
fáj d a 1 o m. Dramolet, fraricziából: Paulay 
Ede. Személyek : Renée. Sz. Prielle Kornélia 
úrhölgy. Bertha. K. Jászay Mari urhölgy. Domo 
kos. Ujházy Ede ur. Történik Parisban Idő jelen 
kor.

Beregszászvidék, febr. hó.
Tisztelt szerkesztő ur! Mióta a Sennyei-, 

Tisza-, Lónyay egyesülés felszínre került, az 
időtől Beregmeeye székhely én Beregszászban 
vau lótás-futás. Egyik miniszteri tanácsosiig 
hiszi felvinni a hivatalos állást; másik Lónyay 
befolyása következtében bizonyára közjegyző 
lesz. Az ilyen s ehez hasonló kombinácziók 
gomba módra teremnek, sót egyik járási szol- 
gabiró helyére már jelölteket is emlegetnek.

Már e kis városban azt is tudják, hogy 
senki más nem Esz pénzügyminiszter, mint 
Lónyay gróf. Már ide az exminiszter távira­
tozott, biztosítván az adóhivatalnokokat, hogy 
a beregszászi adóhivatal nem lesz eltörülve. 
Ily formát is beszélgetnek.

A választók összeírása az egész megyé­
ben befejeztetett. Van egy község, hol több 
választó Íratott be, műit a múlt összeíráskor.

Követjelöltül a tiszaháti kerületben Kos­
suthot emlegetik, ki itt jön be, mint szavazó 
polgár. A felvidéki kerületben, vagy talán 
Kossuthal szemben is egy fiatal jogtudós H. 
B. akar fellépni, — ki tététől talpig jobb­
oldali.

A vidék anyagi állapota nem sokat erő, 
a szükség minden községben mutatkozik.

Említés nélkül nem hagyhatom azon vér- 
szivó s a nemzet testén élödő uzsorás férgeket, 
kik minden községben felütve tanyájukat 
kétségbeejtőleg zsarolják a népet.

A népnevelésügye megyeszerte rósz lábon 
áll. Nem rég egv kath. káplán s egy szolga- 
bíró ur kezdtek "éles vitát a községi és fele­
kezeti iskola felett, s folytatták a vitát sok 
ideig, míg végre az ultramontán káplán ur egy 
dühös piszkolódó röpirathao kiöntvén mérgét, 
hálából kineveztetett szatmári tanárnak.

A végrehajtó urak vidékünkön befejezték 
„nemes“ munkájukat, melyben némelyik való­
ban remekelt. Egyik nevezetesen Váriban a 
maga érdekeit is igen kívánta szem előtt tar­
tani, de egy közönséges ember által drasztikus 
módon rendre utasittatott. s elbámulásában 
csak igy felelt: „az oroszságon két forintot is 
vettem én a magam részére;“ nem gondolta 
meg az atyafi, hogy a kis guba alatt még ér­
telein is lehet.

Az őszi vetéseket vastag hó bontj u a 
tél állandó és hideg; a szánul a legkitűnőbb, 
a Tisza még nem állott által.

A „beregszászi hitelintézet “ ismét sze­
rencsésen s szép sikerrel futott meg egv évet, 
de most is csak az a baj. hogy több pénz 
kellene, mert a hitel igen nagymérvű.

Beregi.

Bálokban itt sem igen szükölködénk, fő­
leg a febr. 6-án tartott kaszinóbál sokáig 
megmarad az ifjúság emlékezetében.

A böjt elől Benczi Gyula zenebandája 
megszökött innen. Négy hóra Varsóba szer­
ződött.

Sokkal fontosabb mozzanat ezeknél az 
ágostai hitv. egyház azon nagybecsű határozata, 
hogy a legalkalmasabb helyeken hat tanyai 
iskolát fog fentartani, s azokat képzett taní­
tókkal is ellátja.

Felemlítjük még, hogy Szabolcsmegyében, 
Ibrány közelében a „Rétköz“ nevű Lónvai- 
féle puszta magát községgé nyilvánitá. azonban 
a megye ezt nem engedhetvén, „Rétköz“ ma­
radt — pusztának.

A viszontlátásig!

— Vidéki hírek. Fényes esküvő tar­
tatott a napokban Nagyváradon. Dr. Svarcz 
Zsigmond városi tiszti orvos esküvője Svarcz 
Fanny kisasszonynyal. Az ünnepélyes szertar­
táson a főispán, polgármester s több előkelő 
hölgy volt jelen. — A haladópárti izr. hitköz­
ség szónoka gyönyörű alkalmi beszédet tartott 
magyar nyelven. — A nyíregyházai baloldali 
kör elnökéhez levelet intézett Vidliczkay Jó­
zsef orsz. képviselő amelyben tiltakozik azon 
hír ellen, mikép ő közjegyzőségért folyamodott 
volna. Baranyában az óriási uzsoráskodást oly 
formán játszak ki, bogy bármily magas ka­
matra felveszik ugyan a kölcsönt leginkább 
terményekre, de pár óra múlva már átíratják 
a terniényadó földet a rokonok nevére s igy a 
kölcsönadó ütheti a pénz nyomát bottal. Érde­
kes bűnügyi végtárgyalás lesz Nagyvaradon 
márczius 5-ikén azon három rablógyilkos felett, 
a kik B.-Ujfalu alatt egy töldmivest és nejét 
meggyilkolván, a hullákat a vasúti sínekre 
fektették, hol a gőzös azokat szétroncsolta 
Védő ügyvédekül Ritoók Zsigmond. Hegyest 
Márton és Rádl Ödön neveztettek ki. Tályán 
népkonyhát szerveznek a budapesti mintájára 
s az ügy élén állók közelebbről is egy hat 
gyermekkel özvegyen maradt nőnek nyújtottak 
segélyt s szereztek keresetmódot. A Balaton­
ban nagyban foly a balászás; közelebbről a sze­
mes! halászok 96, a bogiári halás-ok pedig 
160 mázsa különféle halat fogtak. — Az egész 
környék e mesterséggel foglalkozik.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

Történeti beszély.

Dr. Fekete Lajostól.
(Folytatás.)

Egy napon, a fentebbi események után, 
midőn még le se peregtek, fel se száradtak 
jóformán a hulatott kények, fényes vendégse­
reg látogatta meg a gyászoló leánykát csöndes 
lakában, a jó szomszéd tóturgonyi Turgon j 
lovag, ki a keresztes hadmenetből, betegseg 
ürügye alatt, — bár semmi baja nem volt, 
— Bonn maradott. A világ azt hitte, hogy vi­
gaszt, irt hoz a jó "szomszéd, a szép lányka 
bánatára, — de nem volt igaza! „A kese- 
lyünek útját az égen. a hajónak nyomat a 
sik tengeren, jobban ki lehet ismerni, mint a 
férfiúnak útját a leányzóval, a lutogatama ' 
egészen más czélja volt; Turgony a iean.y 
szivét kérte magának. . . ám de sí 
nélkül.

Azonban csalatkozik, ki azt hiszi, hogy 
pihen az ördög, ha czélját el nem érte, . .

— A mri</yar fővárosból. A fővá­
rosi szellemidézők társulata ugyancsak növe­
kedik. Közelebbi gyűlésükön száznál több tag 
jelent meg, s egy magyar föur elnökölt, iné

óh nem! . . . tizszerezett erővel lát annak
utána .

Volt egy meghitt szolgája Ágotának, kit
az ősz Ohat tartott, nevelt gyermeksége óta,
hi __ mint ilyen — a családi ügyekbe is be
volt avatva, c szolgát Kara Jánosnak
hívták. .

Turgony, miután látta, hogy szépszerivel 
nem boldogul, ehez folyamodott.

A szolga hűtlen sáfárja lön úrnőjének, 
áruba vetette Judás-pénzért lelkét; Ágotától 
elorzotta a mátkagyürüt, s vissza küldte gá­
dornak a táborba úrnője nevében azon izenet 
mellett, hogy feledje el örökre Ágotát, mert 
az már Turgony lovag arája lett. . . . Más 
felöl pedig Ágotával hitette el a gonosz szolga, 
bony Zádor hozzá hűtlen leve, mással lépett 
szerelmi viszonyba. Ágota gyűrűjét is vissza 
küldötte!

Ez esemény kebeirázo volt a különben is 
gyászoló láuvkára, ez szemeire könyeket, szi­
vére bánatot "hozott. Isten csudája, hogy az ily 
életölő csalódások után .zive meg nem repedt!. .

Méltán kérdik a költők, mi anyagból van 
alkotva a szív. hogy az oly sokat, eibir. . . . 
hiszen a hamvas gyümölcs, ha egyszer hamvat 
róla letörlőd, soha sem nyeri azt 
többé vissza; ... a virág, ha egyszer az ősz 
hervasztó szele ráfuvall mérges lehedetevel, 
soha nem üdül fel többé, érje bár melegítő 
napsugár, ... a szív pedig, bárminő sebet

kapjon is az. mégis kiheveri, az idő — e leg­
jobb orvos, behegeszti sebeit. — A szív olyan, 
mint a tiszta forrás, ha felzavarod is, hamar 
lecsöndesül, . . . olyan, mint a napsugár, mely 
azonnal éget, mihelyt a fellegek előtte elvonul­
tak, olyan mint a zivatar, mely ha kitombolta 
magát, végtére is elpihen.

A csel, melyet az álnok szolga vetett, 
szépen sikerült, szétválasztá az egymásért 
dobogó sziveket.

Azonban ne feledjük, hogy az emberek 
fölött egy láthatatlan szellem őrködik, — a jó 
isten, én azt úgy tanultam kicsi koromtól 
fogva. — ennek hatalmas karja vezérli az 
eseményeket, az emberek csak mint a gép a 
gépész " kezében, végrehajtói a játéknak, mely 
az égben felettünk elrendeltetett!

A történtek után egy sötét este Turgony 
lovagot és Kara Jánost az Ágota hüszolgáját, 
mély beszélgetésbe merülve látjuk.

_ Uram! - szólt Kara, gondosan szét­
nézve maga körül, nem látja-e valaki özet. a 
miket rám b.ztál, véghezvittem, a Zádort és 
mátkáját összekötő viszonyt széttéptem, a 
nélkül, hogy csak sejtené is valamelyik, hogy 
mind ez ármány müve,— sőt többet mondok, hogy 
teljesen biztosítsam magamat és téged Zádor 
bosszújától, mérget kevertem italába, mit leg­
kedvesebb szolgája — kit én gazdagon fizet­
tem meg — adand be urának. Nos uram! 
nem lángész-e az enyim? — szólt Kara hom-

Nyíregyháza, febr. 12.
Eltemettük szegényt. Nyugodjék békével! 

A feltámadás reményében temettük el a far­
sangot.

Az ecsedi várdombon.
— Ismerettel]eeztö czikk. —

Lesed népes község, — Szatiuármegyé- 
ben a Kraszna vize mellett, a hajdan hires 
ecsedi láp közepén fekszik. Már Béla király 
névtelen jegyzője említi, hogy az ecsedi lápon 
őseink bejövetelekor erősség állott és az Sa­
ru várnak nevezteted. Istvánt!: pedig azt 
mondja arról, hogy az „hév vizekkel úgy körül 
vau véve, hogy azok akármiiy télnek és hideg­
nek keménységével meg nem fagyialtatnak “ — 
I. Károly 1325 ben a Bathoricsaiádnsk adomá­
nyozta Lesedet, azon engedélyivel, hogy ott vá­
rat építhessenek, s azt a korona iránti hűsé­
gükről Hűség várának nevezhessék. A várat 
fel is építették, de erősséggé Báthori András 
főispán és koronaőr, tette 14iO—1495. ki a vár 
főkapuja fölé jellemző latin feliratot vésetett, 
melynek értelme ez: „A nagylelkű Báthori 
András hazájának atyja épité e várkastélyt a 
családjabeliek nyugalma és védelméül, látván 
és értvén azt, hogy a békét csaták cs hábor­
gáson zavarják, kéri örököseit, hogy a Báthori- 
névről meg ne felejtkezzenek, legyenek egy­
másközt egyetértők, mert egyetértés álla. a 
csekély dolgok is gyarapodnak, egyenetlenség 
által pedig a legnagyobbak is .-zétomlanak. 
Végié tűrjetek es tartóztassátok magatokat 
vissza, mert a roszat kerülni ós a jut tenni 
boldogság, 1492.“ (Szirmay Szatmármegye le­
írása I. 145. §. — Ismerettál I. k. 726 lap.)

Az ecsedi uradalom igen nagy kiterjedésű 
volt, 55 falu és város egészen, 40 falu es vá­
rosban részjószág, Borsod, Abauj, Hetes. i»e- 
regmegyékben szöilök és földek tartoztak aiioz. 
Ezen uradalmat nyerte I. Rákóczi György III. 
Ferdináudtől s ettől kezdve bírta azt a Rá- 
kóczicsalád 1712-ig, midőn II. Rákóczi Ferencz-

1 okára ütve — de hátra még a bökkenő! 
Ágota téged nem szere', utál, én jénait látnám 
hálóval fogni meg a kis galambot, ki na egjszer 
kezedre kerül, bizonyára meg fog szelídülni!

— Mint gondolod ezt? — vágott közbe 
Turgony, s a vért hevülni érző ereiben, — 
szólj, tanácsolj, én hallgatok!

— Óh uram, az igen egyszerű 1 Te má­
hoz egy hétre éjfélen itt e helyen léssz, leg­
gyorsabb paripádon, hol már én ekkorra várni 
fogok rád, a lányt elraboljuk, a nélkül hogy 
valaki észrevenné." a kivitel módját bízd reám!

Jó, áll a terv! itt a kezem! tehát egy 
hét mnlva — szólt Turgony — itt e helyen, 
várni fogok rád, el ne feledkezzél! Isten 
veled!

Hl.
Éj van, . . . sötét, barátságtalan éj, a 

csillagok leköltöztek az ég ivéről, néma a táj 
köröskörül, csak a haragos zivatar szava 
zug a lombtalan erdők fái közt, . . . csak a 
baragvó ég dörgedelmes szavát zengik vissza 
a távol bérezek ormai, az átláthat lan sötét­
séget süni viiiámiobbanasok törik meg egy- 
egv pillanatra, bevilágítván a láthatárt.

A villám fényénél két lovagot lát a 
szem, kik bőrig "átázva sebesen repülnek 
gyors paripáikon. ,

Vajon kik lehetnek ök? kik nem felnek 
|& sötétlő éjszakától, nem az ég haragjától, és

mi oka lettet, hogy ily Ítéletidőben elhagyták 
meleg tűzhelyeiket ? . . . hisz ilyenkor még az 
(Hetek is menhelyre bújnak, ilyenkor csak az 
éhes farkas kóborol, mely keresztutaxun lesi 
martalékát 1 . . . Vajon mit akarnak ezek e 
hetven az éjfélnek óráiban ? . . . hisz ilyenkor 
a "jo ember, ki istent hisz, lefekszik szép 
csöndesen ágyába! ilyenkor a gonoszok, kisér­
tetek járnak, kiknek leikök sötét, mint a csil­
lagfáién éj!

Jerünk s kövessük lépteiket! A két lo­
vag Ágota lakánál állapodik meg, s lovaikat 
egy jegenyefához kötve, biztos helyismerettel 
haladnak a lakszoba felé.

— Te reszketsz! — szólt a nagyobbik
lovag társához. ,

— Én-e? — szóit emez — hat mikor 
reszketett az erős sas a gyönge galamb előtt? 
mikor félt a bátor oroszlán i félénk nyultol t 
ha arezomoa egy vonást látsz, mely félelmet 
árul el, itt e fegyver s verd át vele szivemet.

_ No ne tüzelj czimbora! nem azért
mondám, mint ha epen úgy volna,_ de csönde­
sen viseljük magunkat, közeledünk! valaki 
észre talál venni bennünket, s torkunkra forr 
e kaland!

(Vége köv.)



tői elkoboztam, gr. Károlyi Sándornak adatott 
Ezen idő óta a gr. Károlyiak bírják.

Ott, hol a vár állott, ma már csak om- 
ladékok vannak, a várdomb egyik csúcsán emel­
kedik ma a magas ref. templom, góth ablakai­
val, színes üvegtábláival. Bevégzetlen mu, nagy 
arányokban kezdve, s roszul építve. Magas tor­
nya a hibás építés miatt ledőlt, s magaval vitt 
egv jó részt a templom homlokzatából. Hol 
most a templom áll, a Báthoriak, Rákócziak 
várkápolnája állott, s hol most a pinczehelyi- 
sé"ekben vándor czigánycsapat vonja meg ma­
gát hajdan azok felett fényes csarnokok, lovag­
termek díszelegtek. Ma már csak képzeletünk 
népesíti meg a dombot várőrséggel, panczelos 
lovagokkal, ősi harczias alakokkal. — Nem so­
kára a várdomb is el fog pusztulni, most csi­
nálja az utat abból a kegyelete« ivadék!

A mai Ecsedre ugyan nem hiszem, hogy 
a Rákócziak ráismernének. Maga a vidék rend­
kívüli változáson ment keresztül. Elő emberek 
emlékeznek még, hogy ez egész vidékén víznél 
és nádasnál egvebet látni nem lehetett, s ha 
néha egv kis zöld dombocs'a kimaradt a víz­
ből mint a hajló deszka, ugv libegett az em­
ber lába alatt. A hajdani éger-füz és rekettyes 
erdőknek már csak a töredéke van. A vad ma­
darak. csikók, halak, vad sertések, özek stb. 
elköltöztek innen, s azok helyeit ménesek, gu­
lyák és nyájakat találunk. , ,

A láp kiszárítását még a múlt század vé­
gén megkezdte gr. Károlyi Antal, s e czélra 
árkot huzatott Ecsedtöl, Gyorgytelek alá a 
Szamos medréig, melyen a vizek leszivárognak. 
Közelebbről pedig a megye küldött ki bizott­
ságot. mely a Kraszna szabályozásával a lap 
végleges kiszárítását fogja eszközölni. Csak az­
tán u y ne járjanak vele, mint a Tisza árte­
reivel, honnan lecsapolták a vizet, s a csator­
názásról nem gondoskodtak. A vizek szabályo­
zása öntöző csatornák nélkül csak fölmunka, 
sőt annál is roszabb. mert könnyű a földtől 
elvenni a vizet, de nehéz visszaadni a termő 
erőt. — Ha valahol pedig az országban, itt a 
legjobb alkalom lenne a mesterséges öntözést 
kevés költséggel foganatositni. e czélra a Sza­
mos és Kraszna, mint szintén a vidék kedvező 
fekvése a legalkalmasabb lenne, mig ha a vi­
zet teljesen elveszszük a főidtől, nem hogy szé­
nát nem termelhetünk, hanem legelőnk sem 
lesz. —

Magának Ecsednek is szomorú, szegényes 
külseje van. A házak alacsonyak, rendszerint 
omló félben vannak, mivel nagyrészben a vár 
omladékáiból, darabtégláiból épitvék, az utczák 
rendezetlenek s átalában kevés Ízlést bizonyí­
tanak. Mily különbség tűnik szemünkbe, ba a 
szomszéd vagyonos sváb községekkel hasonlít­
juk össze a hajdan hires Ecsedet! A svábok­
nál szép egyenlő lakházak, mindenütt a rend, 
csin és tisztaság, mint a jóllét nyomai, szép tá­
gas. fákkal szegélyezett utczák, Ízletes tornyok 
és templomok tűnnek szemünkbe. A sváb, ha 
házat épít. a fél falu apraja, nagyja megy se­
gítségére. s két hónap alatt be van végezve a 
díszes iakház, mig a szegény ecsedi ember ma­
gára hagyatva féléletidejét eltölti, hogy lak­
hatóvá tegye belülről szerény viskóját. — Es 
mégis irigy szemekkel tekinti a svábok jóllétét, 
kiknek fő erejök a szívós munkásság és össze- 
tartásban van.

Hogv mikor fog felépülni tornyuk és tem­
plomuk. azt nem tudhatni, mert a nép szegény, 
s az egyház az eddigieket sem heverte ki.

Még egvet! Valami régiségkedvelő össze- 
sz dberiié ázó, köveket, melyek Ecseden az 
egyes házak falaiba be vannak rakva a vár 
omladékáiból, a felírások, faragványok némi ér­
dekkel talán bírnának az utódokra.

Gáthalmi.

Színházi szemle.
—d— f. Csütörtökön, febr. 11-én, e szín­

padon először adatott „Arbuez Péter. Sevilla

inquizitora,“ történeti dráma 5 szakaszban. 
Irta Devien Guidó, fordította Mátray Béla.

A mai előadás már eleinte is bajjal kez­
dődött; a függöny felgördülténél jelentették a 
n. é. közönségnek, hogy Mándoki hirtelen ro­
szul lett, elnézésért esedezik; roszulléte azon­
ban csakhamar komolyabb természetűvé vált, 
s a harmadik felvonásban már kénytelen v.it 
Lenkeinek átengedni szerepét.

Mielőtt e darabról s a szereplő személy­
zetről szólanánk, főbb mozzanatokban a da­
rab meséjét a következőkben vázoljuk:

Fernando dl Valero, — granadai nemes 
(Mándoki) hitellenes, szabad eszméiért, Arbuez 
Péter (Takács) főinquizitor rendelete folytán, 
az jnquiziczió emberei a brávók által üldözőbe 
vétetik, s. Sikerült is őt a Madonna czimü csap­
székben elfogni; azonban Manofina csapiáros 
(Együd) a bravók egyik czimborája, ki titokban 
osztotta Fernandó nézeteit, most nyíltan vé­
delmére kelt; — a keletkezett zajra megjele­
nik Mandamiento (Horváth) a gardunna-egylet 
nagymestere többektől kisérve, erre leibáto­
rodva a bravók, Fernandóra, s az* őt védő 
csapiárosra törnek, s már-már véres összeütkö­
zés fejlődött vona ki, a két ellenfél között, mi­
dőn egyszerre megkonduiuak az egyház ha-; 
rangjai, s dón Baltazár (Lukácsiné) a főinqui­
zitor alamizsnása és kegyencze lassú léptekkel 
közéjük lépett.

A zaj megszűnt, — s Baltazár a harangok 
zúgása közepeit mintegy átszellemülve emeli 
fel kezeit s egy „imádkozatok“ szóra az előbb 
még tőreiket villogtató vérengzők, most már 
Baltazár láha:nál térdelnek.

Don Baltazár (tulajdonképen Inez) meny­
asszonya volt egy fiatal nemesnek, kit a főin­
quizitor kivégeztetett; ekkor esküdött Inez 
boszut Arbuez ellen, s tervének kivitele végett 
papi ruhába öltözködve Arbuez szolgálatába áll. 
Arbuez, Clarisson Manuel sevillai kormányzó 
(Zöldi) estélyén megjelenik, itt annak Leonóra 
leányába szerelmes lesz. s midőn egyedül ma­
radnak. a vén főpap nem küzdheti le kebelé­
ben dúló szenvedélyét, térdre borul a bajos 
szépségű Leonora (Törökné) előtt s kiönti 
szive érzelmeit.

Leonóra, ekkor már dón Fernandó jegyese, 
nem hisz szemeinek, s eleinte csak képzeletnek 
tartja azt, mit hallott, de midőn Arbuez újra 
elmondja szerelmi vallomását, megretten s 
hasztalan akar menekülni, Arbuez útját állja, 
sőt kéjérzetében már-már meg akarja ragadni, 
midőn Leonóra hirtelen lekapja a párkányon 
függő feszületet, azt vddőleg maga elé tartja, 
mondván: „e feszület nevére, kozzám ne kö­
zeledjél!“

Es Arbuez, kinek lelke elannyira fásult 
már, hogy a legborzalmasabb vérengzésektől 
sem iszonyodott. —- most a kereszttől megré­
mülve tántorgott vissza s e szavakkal: „e nap 
emléke jusson eszedbe!“ eltávozik. — Leonóra 
térdre borul a feszület előtt kérdve és kérve, 
megmenti e és mentse meg e szörny fenyege- 
tésitől. — Ekkor Baltazár mentő angyalként 
jelenik meg előtte. Ígéri, hogy megmentenél ót, 
ezután az ablakhoz vezeti — és ah, e látvány­
tól Leonora eszméletlenül összeroskad. Az in- 
quisitió emberei atyját vitték fogságba. Balta­
zár egy intésére ösmeretlen egyének az elájult 
leányt elviszik.

” Arbuez Péter, miután Sevilla kormányzó­
ját iogságba kiildé; Baltazár aggodalmára, hogy 
néplázadástól lehet tartani, ha Mandamientot 
kormányzóvá ki nem nevezi, a feletti örömé­
ben, hogy Leonora már birtokában van, ebbe 
beleegyezik.

Leonórát azonban sehol sem találja Ar­
buez, s bősz dühében a szent törvényszéket 
összehívja, hogy az elfogott kormányzó felett, 
kit eretnekséggel és azzal vádolt, hogy ez leá­
nyát egy oly ifjúval jegyzé el, kit egy kike­
resztelkedett zsidónő szült, — a halálitéletet 
kimondassa. A szent törvényszék tagjai össze­
ülnek, a vádlott elővezettetik, de az ítéletet 
akkori izokás szerint megelőzni szokott három­

szori kihirdetésre Sevilla összes lakossága fel­
lázad s a kormányzót a szent törvényszék íté­
lete alól kiszabadítja. „

Következik a vérengző bűnös bünhődése. 
Azbuezt lelkiismeret furdalások támadják meg, 
de ő erősen küzd, s fájdalmában a mindenha- 
tóhoz fordul; hisz mit tehet ő iutoI, hogy e 
polczra helyezték .. . ő csak felsőbbjeinek pa­
rancsát telj - sité; könyörgése közben egy rej­
tek ajtón — melynek párkányzatán e felirat: 
„Jószatát völgye“ tűnik hirtelen az imádkozó 
inquisitor szemei elé, — Baltazár jelenik meg, 
méltóságteljes léptekkel közeledve Arbuez felé. 
Egy hosszabb jelenet fejlődik ki köztük, mely­
ben Baltazár felfedezi, hogy ö J n e z, menyasz- 
szonya dón Valarának, kit 6 máglyán kivégez- 
tetett s most boszut állni jött. A fellázadt nép 
meggyujtja az inquizitor házát, a harangok félre 
veretnek, — ekkor gyilkolja meg Jnez Arbuezt, 
ugyanazon tőrrel, melyet az neki ajándékozott. 
És Jnez, ki e világon többé semmi örömöt nem 
találhat, a jegygyűrűjében tartogatott méreggel 
kivégzi magát.

Ez a darab vázlatos meséje.
A mü belbecséről, lapunk szüktere ezút­

tal nem engedi a tüzetes elmélkedést; annyit 
mondhatunk, hogy nem sokat ér s most az 
egyszer színre került, hogy többé felszínre ne 
kerüljön. El is várja a közönség, hogy a t. 
intendatura nem engedi színészeinknek beta- 
nittatni az ily rémdrámákat akkor, midőn le­
het válogatni jobb müvekben.

Arbuez Pétert, a darab bősét Takács 
személyesítő; több ízben nyilatkoztunk elisme­
rőleg Takács tehetségéről, ezúttal is meg kell őt 
dicsérnünk; helyes felfogással és kitűnő ala­
kítással vitte szerepét mind végig, s a mai 
előadás főérdeme, bizonyára az övé.

Mint azonban a meséből látható, Don 
Baltazárt, Arbuez után a dráma egyik főhő­
sének nevezhetnők, kinek jelleme legszebben 
van kidomborítva a darab valamennyi alakja 
közt; Baltazár egész valóján egy fájdalom vo­
nul végig, egy női szít fájdalma ez, azon 
szivé, melyet egy szétdult boldogság még ki 
nem aludt és olykor-olykor fellobbanó lángjai 
égetnek és emlékeztetnek — a boszura. Va­
jon felfogta-e Lu,ácsiné szerepének sajátsá­
gait?

E kérdésre azt felelhetjük, bogy nem 
fogta fel ugv, amint azt tóle vártuk volna. 
Torökné kitűnő volt.

A többi szereplő, Zöldi, Foltényi, Lenkei, 
Horváth. Együd Eoltényiné, Rónai Mari stb. 
megállta helyét. Mándoki hirtelen történt rosz- 
szulléte feletr mély sajnálkozásunkat fejezzük 
ki, kívánunk neki mielőbbi felgyógyulást.

*A ref. egyház fiiskoláinak félévi vizs­
gái megkezdetten. Ma a gyakorló iskola nö­
vendékei vizsgáltattak meg. Az eredmény a 
legkitűnőbbnek találtatott. A vizsgálatot^ — 
Némethi Lajos helybeli lelkész s Nyíri Péter 
esperest vezették.

* Bacsó Luiza k. a. mint újabban érte­
sülünk, hétfőn fog fellépni. Bizonyára örömmel 
veszi e hirt Debreczen város müveit közönsége. 
Hihetőleg „Linda“ ban lesz szerencsénk őt 
ismét üdvözölhetni.

* Főiskolánkban e félévi zár- és párbe­
széd! vizsgák ma fejeztettek be a gimnázium 
és akadémia körében. Az uj félév csütörtökön 
veszi kezdetét, ami mindenesetre rövid szünidő 
annvi fáradtság után. Ennek oka azonban ab­
ban' rejlik, mert az egész évet korábban kell 
bevégezni, hogy a jövő iskolai év szeptember­
ben kezdetét vehesse.

* Mándoki Béla, színházunk egyik legte­
hetségesebb tagja a csütörtök esti előadás 
előtt hirtelen rosszul lett, elannyira, hogy már 
a harmadik felvonásban kénytelen volt Len­
keinek átengedni szerepét, óhajtjuk mielőbbi 
felgyógyulását.

» Nagy Pál főiskolai tanár holnap 5 óra­
kor folytatja felolvasását a behozandó uj mér­
tékekről a polgári kör helyiségeben. Mivel 
minden előadása bevégzett egészet képez, s 
mindig uj és uj dolgokat emel ki, figyelmez­
tetjük rá lapunk olvasóit.

* Egressy Ákos, az aradi színház egyik 
legtehetségesebb tagja, jelenleg városunkban 
időzik, ügy hallottuk, bogy nebany darabban 
fel is fog lépni színpadunkon. Ugyancsak szín- 
házunk köréből hallottuk azon hirt, hogy Mán-1 
doki el fog távozni pár vendégszereplésre a
vidékre. „

* Balogh Ferenci „Evangyeliomi pro­
testáns lappjának ez évi hetedik száma megje­
lent. Dr. Heiszler József bevégeze erőteljes 
czikkét az orthodoxia pesti uj mérvéről. Könyv­
ismertetésében helyi dologgal találkozunk, 
amennyiben abban Kovács Lajos debreczeni 
tanár „Bibliai történetek“ ez. könyvéről van 
szó. Kár hogy ez ismertetés a dolog melyebe 
nem bocsátkozván, igen könnyedén van tartva.
A szemlében a dunántúli ref. egyházkerület 
múlt évi szeptemberi gyűléséről van szó s a 
szokott rovatok atalában képviselve vannak.

* A ref. templomokban bolnap a beállott 
böjti napok alkalomból úrvacsora osztatik.

* A Jónász vendéglőjében jövöhéten 
szombaton este „Kränzchen11 fog tartatni.

* A polgári kör bálja alkalmával, mely 
e bó 6-án tartatott, bevétel 418 ft 50 kr, ki­
adás 180 ft 44 kr, tehát tiszta jövedelem 238 
ft 6 kr volt. A könyvtár javára felülfizettek: 
Bsrcsay Miklós és Csáky Gergely urak 5—5 
ftot Nauy Bálint és Jóna Sámuel urak együtt 
5 ftot, Kontby Lajos ur 4 ft, Harsánvi Jánosáé 
és Papp János ur 3—3 ftot. Dobrav István, 
Kuczik Gábor, Nagy Pál tanár, Boros Sándor 
urak és Kiss Sámuelné assz. 2—2 forintot, 
Szél György seg. lelkész, Tasnádv István, Lip- 
tay Miklós. Konkoly Miklós, Fekete István, 
Iuczédv József, Nagv Gábor, Simon István, 
Bayler István urak 1—1 ftot, Bészler Lajos 
ur 'l db. tallért és Debreczeni Sáudorné assz. 
50 krt. Összesen 44 frtot és 50 krt és 1 db tal­
lért. Miért fogadják a tisztelt felülfi­
zet ő k a polgári kör választmányának forró 
köszönetét. Ugyanezen bál alkalmával Boros 
Sándor ur két jótékony adományt tett le 
kezem közé, ugvmint 3 frtot a debreczeni 
árvagjermekek és" 2 frtot a bukovinai magya­
rok hazatelepitésére. Szabó József a polgári­
kor pénztárnoka. (Boros Sándor ur adomá­
nyát, az 5 frtot átvettük, s illető helyére fog 
jtik eljuttatni. Szerk.)

* Szerencsétlenség történt e héten csü­
törtökön hajnalban a péterfiai részen lakó 
bizonyos bérkocsissal, a ki midőn a kutnál 
lovait itatta volna - a kút környékén felhal­
mozódott jégen megcsuszamolváu — a káván 
keresztül a kútba zuhant; honnan csak idő 
múlva szabadulhatott ki, miután neje a férj 
keresésére indult, s hallotta a kutból jövő 
segélvkiáltásokat; fején többrendbeli súlyos 
sérülést kapott, melyek következtében veszé­
lyes betegen fekszik. —

* Dobosról hallgat a krónika, s ez meg­
erősíti azon bírt, hogy ő vablósága Nagyvárad 
táján tanyázik. Mint Váradról halljuk, Dobos 
közeledtének h lére több pusztán lakó földbir­
tokos és bérlő költözött be.

* Mindenkitől elhagyatva s a legnagyobb 
nyomorban halt el tegnap yargautezán egy oly 
egyén, ki egykor ref. pap is volt; halála hir­
telen következvén be — a rendőrség vizsgá­
latot rendelt el; de annak eredményéről leg­
jobb hallgatással lenni; egyébiránt a szeren­
csétlen nem került mégis eltemetés végett a 
kórházba, miután akadt jószívű emberbarát, a 
ki a temetési költségek fedezését elvállalta.

felsége által d. u. 1 órakor fogau látott, ha» 
tározottan állítják, hogy nemcsak a helyzetről tett 
jelentést, de az összes minisztérium lemondá­
sát benyujtá s magát minden újabb kombiná- 
czióból kihagyatni kérte. A király határozata 
legközelebb várható.

Holnap Vasárnap adatik.

Szerkesztői nyílt posta.
— Budapestre. „Emlékszel-e?“ a költe­

mény, sajnálatunkra, nem vált be. — Másfajtát szí­
vesen veszünk. Nagyvárad- Dr. Toliénak. A foly­
tatást váijuk. — Debreczenbe. Ama bálra nem 
érdemes már a papirt fogyasztani, más szem pontból 
a czikk nem esketik kifogás alá. Kisújszállásra. 
Nt. Illyés Bálint urnák névnapja alkalmából legmele­
gebb üdvözlését küldé = a „Debreczen“ szerkesztő­
sége. „A v á g ó h i d ról“ szóló helyi czikk már má- 
sut napvilágot látván, nem közölhető.

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

Nyílt i é r.*)

F igy elmeztet és.
TudumábOmra jutott, mikép Margitaj La­

josnak a magyar kölcsönös biztosító bank volt 
debreczeni vezérügynökének s jelen’eg is deb­
reczeni lakosnak, kezei között egy 1874 évi jú­
lius hó 19-ik napján kelt, folyó évi február hó 

0 15-dik napián lejárandó, 665 frt 80 kiről szóló S 
általam elfogadott váltó létezik, melyet nevezett 
egyén forgatni, vagy elárusítani szándékozik. 
Tisztelettel figyelnu-ztetem a nagyérdemű kö­
zönséget, mikép a fent körülirt váltót Msrgitay 
Lajostól — ki a váltónak jogtalan utón jutott 
birtokába s ki ellen egyszersmind a törvényes 
lépéseket megtenni nem késendek — senki el­
fogadni ne bátorkodjék, ellenkező esetben az ab* 
bői származó károsodást magának tulajdonítsa. 

Kelt Püspök-Lbdány, febr. 5. 1875.
Tisza Imre,

63 1— püspök ladinyi birtokos.

Hálanyilatkozat. Nem mulaszthatom 
el őszinte hálámat nyilvánitani tek. dr. 
Weinberger urnák, azon emberbaráti ne­
mes tettéért, a mely szerint 3 éves fia­
mat — kit már a kérlelhetlen balál kör­
nyezett —- folyó hó 4-én hozzá elhivat­
ván — rövid idő alatt ismét viruló 
egészségre s éleire hozta. Miért fogadja 
forró háiaérzeíme kifejezését s legszíve­
sebb köszönetét a megörvendeztetett

Fried Ignácznak.
65 1—

Délutáni posta.
_ Bittóminisz tér elnök tegnap

reggel a személyvonattal Bécsbe érkezett s ő

Nyilatkozat-
Több oldalról vett kérdezősküdéstkre vo­

natkozólag; jónak láttuk a n. ő. közönségnek 
tudomásul hozni, hogy a múlt óv november ha­
vában alakult „Debreczeni építkezési aszta­
los egylet“ és a már 3 évet lehető elis­
merésben átért „Első debreczeni aszta­
los társulat“ között semminemű összeköttetés 
nincsen, hanem alap nélküli kirterjesztésből 
származott, hogy ezen két egészen különálló 
üzletet némely helyen összetévesztve, együtt 
működőnek gondolták.

Mit is azon hozzáadásba! vagyunk bátrak 
nyilvánulni, hogy üzletünk a homokkert elejen, 
közvetlen a vasút melletti saját helyiségünk­
ben létezik. A n. é. közönség becses pártfo­
gását továbbra is kérve maradtunk.

Debreczen febr. 13. 1875.
Kivaló tisztelettel.

Első debreczeni asztalos társulat.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal 

felelősséget a Szerk.

D

LICHTENSTERN B. és TÁRSA
első bécsi kr. kézmii- és divatbazárjának ujonan

nyitott fiókja
W0T Budapesten, kerepes! ut 15. sz. alatt.

a Rókus-kórházzal szemben,
ajánlja gazdagon felszerelt raktárát a legújabb Giroflo ÓS LuCCa szövetek, a leg­
újabb színekben; továbbá Barege, Gazé. Mozambique, Plaid és diagonal-szövetek,— 
Lustre, Rips és éjszaksarki szövetekből; ugyazinte flanelt, zsinoros barkót, U es /, 
rumburgi és sziléziai vászon, valódi éa mosható ezérna-ágykanavász, *U ró/saszinú 
nanking damaszt- és csinvattörülközők; 5/4 és s/4 chiffon; mosható és valódi fran­
cija és cosmanosi creton és percail, batiszt és jaconet, pique, brillantin; bársony- es 
selyemszalagok ; hármasszövésü szőnyegek, % szalmazsák vászon és több más czikk
37 kriivi egységes áron. ,

e*- Gazda» miutagyüjteménvek kívánatra ingyen és bermentve küldetnek. — 
VidékTrendelmények az összeg előre való beküldése, vagy utánvét mellett pontosan és 
lelkiismeretesee eszközöltetnek. ^ ^^

Hölgyeknek nélkülözhetlen!!

AVI8SAMTE.
Félre mindenféle ártalmas arezfes- 
tékkel! — Félre a rizsporral! Ezek 
elárulják magukat! — Csak a mé­
regmentes , hivatalosan megvizsgált, 
tiszta és teljesen ártalmatlan

RAVISSANTE Dr. Lej ess e-tél Párisban,
bir azon erővel, az emberi bőrt minden sérü­
léstől megmenteni, utóbajoktól megóvni és szép­
séget s örök ifjúságot biztosítani. Már az első 
kísérlet meg fog bárkit győzni arról, hogy min­
den dicséret fölösleges.

Kapható nagyban és kicsinyben Budapesten:
Dr. Lejosse főraktárában királyuteza 15-dik 

sz. I. 19.
Egy üveg ára I frt 50 kr.

Vidéki rendelmények a legszigorúbb ti­
toktartás mellett utánvéttel eszközöltetnek.

38 5—100

Debreczeni építkezési
»s*t»I©s-eg^le S

ajánlkozik a szakmájához tartozó minden munka, u. m.

templomi, iskolai berendezések, irodai, gyógyszertári, kereske­
delmi felszerelések, fényezett és festett szobai bútorzatok, külö­

nösen az építkezéshez tartozó bármely tárgyak

gyors, szilárd és jutányos árak melletti elkészítésére.

Üzlethelyiség: Debrecenben, vargauteza 2247. szám 
I 37 9— io alatt.
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Te 1 e g ( 
désébeu si

0
sb»'"

A „void 
ási elvforduq 
mos gyorsas) 
kiütve, a 
példa. — ne 
szersuiind ni 
gzempontbóll 
folyással vai 
tünkre; pedl 
csak ezután [ 

A párt.l 
igényeinek 
tározott. de ] 
s melyhez 
lakoztak, ma 
relmekért él 
landók volt] 
oly honfiuil 
mérsékleti 
tnlhaj fással 
arra. hogy 
sorban leijei 

És e 
— hanem 
a hozzá kön 
dulatával ml 

Már el| 
pókban is, 
zászlóelhagyl 
alkotmányod 
lyesség. és / 
testén. Nem] 
létezni, ba 
nem leszünl 
felett hahotl 

Most c| 
hogy a 
tong az uj 
egy másik 
elnvon.ásárd 
vák az uj 

Ezen
azon reményi 
b-'gv ■ nyal 
megszerezhel 
biztosítékait j 
leit is. . .

A balki 
mortaléval ej 
terület 
csöségét is 

Tisza
3-kán tartót! 
az Ausztriái! 
liilvizsgála 
fentartál 
vétetni, s pl 

Nem el 
tói fiiggésüd 
kiegyezés _| 
ápoitatik 
hazai 1 p| 
Ausztria be| 
hette ki e 
czéloztatik.

A közi! 
tán Ausztril 
nvökheii fl 
melvénx eiul

A M

rebreczer., 1875. nyoc:. a réazv. táré. könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh Károly.

— Háti 
azért-e hogv 
ki beuminkei 
mitől tartani 
két mind 
egész házat 

Az olvj 
ta.álná. mesj 
Turgony lövi 

A mertj 
mert az éj 

A női
hatoltak, al 
nesz nélkül 

Bent 
nyadt édes 
álma felett.

'• A zár 
egetverö orl 
zuhanás kői 
lovag, súly] 
szörnyet hal] 

A má] 
kapott, futá] 
mindenütt 
riás termed


